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Abstrakt Tento příspěvek se zaměřuje na využití audiovizuálních 
prostředků jako efektivního nástroje ve výuce literatury na vybrané 
střední odborné škole. Primární snahou realizovaného výzkumu je 
snaha o integraci videí, podcastů a dalších audiovizuálních médií do 
výuky literatury, literárních děl a jejich významu. Průzkum zahrnuje 
výhody a výzvy spojené s tímto přístupem, zdůrazňuje jeho dopad 
na studenty a jejich porozumění literatuře. Jsou předkládány 
konkrétní příklady aktivit, které ilustrují efektivní využití těchto 
prostředků a podporují zapojení studentů do výuky literatury 
názornější formou prostřednictvím současných technologií. 
Samozřejmě vše je realizováno s ohledem na kompetence pedagoga, 
jeho schopnosti a dostupné technické možnosti v rámci výuky. 
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1. MEDIÁLNÍ FORMÁTY JAKO PROSTŘEDEK 
VÝUKY 

 
V moderním vzdělávacím prostředí se nabízí široká paleta 
inovativních nástrojů pro podporu výuky a porozumění literatuře. 
Jedním z klíčových prvků těchto nových pedagogických přístupů 
jsou audiovizuální prostředky, které nabízejí unikátní možnosti pro 
osvojení literárních dovedností a zároveň prohlubují zážitek ze čtení 
literárních děl. Tradiční média se v současné době proměňují, 
publikum věnuje více pozornosti internetovým obsahům, jeho 
pozornost je ovšem velice těkavá. Otázkou zůstává, zda mohou 
sociální média a informační technologie přinášet hodnotnější 
poznání a lepší komunikaci. Zcela určitě mohou, ale za určitých 
podmínek. 
 
Žijeme v multimediálním světě, takže utíkat ke knize jako 
k prostředku, jímž této multimedialitě vzdorujeme či se dokonce 
před ní schováváme, by muselo být považováno za podivínství. Má 
se za to, že úkolem dnešní doby není multimedialitu, hlavně její 
audio-vizuální složku, odvrhnout, ale naučit se s ní žít. Jinými slovy: 
jde o rozdělení kompetencí a o jejich co nejfunkčnější souhru. 
Současné průzkumy čtení a čtenářů mají proto velmi často podobu 
průzkumů mediálních. Jak zdůrazňuje Norbert Groeben, nemělo by 
se zkoumat, jak různá média (od filmu přes televizi až k počítači) 
vytěsňují čtení; jde o to rozlišovat „různé vzorce mediálního užití“ a 

sledovat, jakou roli v těchto vzorcích hraje čtení, Čtení není činností 
jednou pro vždy danou. Jeho povaha a kvalita se mění, přičemž 
v současné době se nejvíce mění v „interakci s jinými médii“. Tím 
se ovšem mění i samotná čtenářská kompetence (Trávníček, 2008). 
Druhý důvod, proč knihu a její čtení nestavět proti ostatním médiím, 
má historické zdůvodnění. Prvním „předmětem masové produkce“ 
byla totiž kniha, když ne od poloviny 15. století (vynález knihtisku), 
tedy určitě od přelomu 18. a 19.století, kdy zanikly mecenášské 
podpory a vzniklo čtenářské publikum víceméně v té podobě, jak ho 
známe i dnes (Trávníček, 2008).  
 
Média produkují nějaké obsahy v jistém rytmu za určitých 
okolností, a tímto svým počínáním zcela jistě vyvolávají určité 
účinky – tedy ovlivňují, kultivují publikum, příjemce. V duchu této 
perspektivy je možné uvažovat o tom, že existuje zřetelná souvislost 
např. mezi komerční reklamní kampaní a spotřebitelským chováním 
nebo mezi předvolební kampaní politické strany a jejím úspěchem 
nebo neúspěchem ve volbách (Jirák, 2007). 
 
Sociální média jsou nositeli pozitivních a negativních hodnot a 
především kultury, ale nejsou hodnotově neutrální. Rozlišující vztah 
k vytváření médií je ideálně založen na vlastní tvořivé zkušenosti při 
vytváření vhodných obsahů. Tvůrci, kromě obsahu, ale vždy 
akcentují i svou vlastní osobnost. Sociální média fungují v naší 
společnosti proto, že uspokojují naše potřeby: orientovat se ve světě, 
odpočinout si a bavit se, být součástí komunity. Za mediální obsahy 
také platíme. Nejenom penězi při jejich přímém či předplaceném 
nákupu, ale i naším časem, který jim věnujeme, svým chováním, 
když např. zrealizujeme nějaké reklamní doporučení. 
 
 

1.1 Specifikace analýzy  
 
Následující analýza se bude věnovat nejen samotnému výzkumu a 
zkušenostem spojeným s implementací audiovizuálních prvků ve 
výuce literatury, ale také představí konkrétní příklady a strategie, 
které demonstrují efektivní využití těchto prostředků. Cílem tohoto 
příspěvku je prozkoumat, jak audiovizuální prvky posilují a 
obohacují učební proces, podporují komplexní porozumění 
literárním dílům a motivují studenty k aktivnímu zapojení do výuky. 
Rozšíření vzdělávacího prostředí o audiovizuální prvky přináší nové 
perspektivy a možnosti pro zkoumání literárních textů. Předkládá 
nejen výhody, ale i potenciální výzvy spojené s tímto přístupem, 
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snahou je nabídnout konkrétní doporučení pro učitele literatury, jak 
efektivně integrovat audiovizuální média do výuky na střední škole. 
 
 

2. ZAŘAZENÍ AUDIOVIZUÁLNÍCH PROSTŘEDKŮ 
DO ANALÝZY 

 
Na webových stránkách youtube.com je veřejně k dispozici video 
s názvem EP36 oscar wilde – obraz doriana graye, nahrávka je 
součástí série YouTube kanálu Na potítku. Na webových stránkách 
www.napotitku.cz je popsán tento projekt, který založil David Jirsa 
a Daniel Zezula. David Jirsa je učitel češtiny, šéfredaktor, 
vystudoval Palackého univerzitu v Olomouci a v současné době 
působí na Foreign Studies University v čínském Tianjinu. Daniel 
Zezula je zvukař, hudební producent a grafik. Pracuje jako zvukař a 
osvětlovač, má vlastní nahrávací studio s názvem Studio Vraník. 
Tento projekt obsahuje zhruba 310 videí, přičemž se videa zabývají 
různými obdobími i autory – jak českými, tak světovými. Autoři 
projektu na webových stránkách youtube.com ve svém profilu uvádí 
svůj dlouhodobý cíl, a to je přivést ke čtení co nejvíce mladých lidí. 
Videa se věnují výkladu o autorech, jejich dílech a následné 
interpretaci děl. Videa jsou koncipována tak, že je nutná alespoň 
základní znalost díla, jinak bude pro diváka náročné se 
v informacích orientovat.  
V nahrávce EP36 oscar wilde – obraz doriana graye se dozvídáme 
základní informace o životě autora (homosexualita, rozpad 
manželství, původ), přičemž mluvčí plynule přechází k dílu Obraz 
Doriana Graye, ve které charakterizuje postavy, upozorňuje na 
důležité momenty díla (první změna obrazu, zaprodání duše ďáblu, 
intertextualita – Shakespeare, Platon ad.). 
 
 

2.1. Zapojení audiovizuální nahrávky do výuky českého 
jazyka a literatury na SŠ   

Provedené šetření se týká žáků 3. ročníku středí odborné školy 
s ekonomickým zaměřením, v tomto ročníku je průměrný věk 18 let. 
S výukou autora Oscara Wilda a jeho děl se setkali v počátečních 
měsících školního roku, po cíleném časovém odstupu byla žákům 
přehrána nahrávka, ke které žáci dostali 8 otázek, na které měli 
odpovědět. Třídu navštěvuje celkem 34 žáků, z toho bylo přítomno 
20 žáků, 9 dívek a 11 chlapců.  
Během výuky jsme vycházeli především ze skript Vladimíra 
Prokopa a uměleckých výňatků jeho tvorby. Pro průzkum byly 
důležité výňatky, které pocházejí z díla Obraz Doriana Graye.1

 

 
Výňatky byly dva: první byl ze samého počátku díla, ve kterém se 
Dorian seznamuje s lordem Henrym a během kterého pronese přání, 
aby obraz stárl namísto něj; druhý výňatek zachycuje moment, 
během kterého Dorian ukazuje zhyzděný obraz Basilovi. U obou 
výňatků došlo k následné interpretaci (shrnutí výňatku, zasazení do 
děje, určení tématu, motivů, charakteristika postav aj.).  

 
2.2. Reflexe zařazené nahrávky ve výuce 

V horizontu 2-3 měsíců byla žákům puštěna nahrávka EP36 oscar 
wilde – obraz doriana graye. Ještě před spuštěním nahrávky byli 
žáci požádáni, aby zodpověděli následující otázky:  
 
1) Vysvětlete název díla. 
2) Jaký je podle vás smysl tohoto díla.   
3) Proč podle vás autor dílo napsal – jaký byl jeho záměr?  
4) Charakterizujte hlavní postavu.  

                                                            
1 Někteří žáci již v této době celé dílo Obraz Doriana Graye znají. 6 žáků 
uvedlo, že dané dílo četlo.  

5) Vypište 5 stěžejních motivů, motivy vysvětlete.  
6) Proč se obraz měnil? Co v díle obraz představuje, jaký má 

význam? 
 
Poté, co žáci odpověděli, byli požádáni o to, aby si vzali tužku 
s odlišnou barvou a během videa, pokud by chtěli změnit/doplnit 
odpověď u jakékoli otázky, dopsali novou informaci odlišnou 
barvou. Po skončení nahrávky byli požádáni o zhodnocení výuky, 
ve které by audiovizuální nahrávky byly součástí.  
 
Název díla zdůvodnilo 55 % žáků, že se jedná o obraz, na kterém je 
namalována hlavní postava. Zbylých 45 % propojilo obraz Doriana 
Graye s duší hlavní postavy: obraz ukazoval Dorianovu duši. 
S ohledem na smysl díla 30 % žáků uvedlo, že cílem bylo odhalit 
pravou tvář člověka, z toho 15 % zdůrazňovali jeho sobeckost, 20 % 
vnímalo smysl ve vlivu okolí na člověka a jeho následné proměně, 
20 % spatřovalo smysl v důrazu na pomíjivost krásy a důležitost 
jiných hodnot (např. zdraví, láska), 15 % otázku nezodpovědělo. Že 
záměrem bylo poukázat na skryté téma homosexuality ve vztahu 
Basila k Dorianovi (homosexualitu propojili s autorovým životem) 
uvedlo 8 %, dalších 15 % vidělo záměr v upozornění na krásu a to, 
že krása neznamená vše. Dalších 57 % vidělo autorovu intenci ve 
varování společnosti, její kritice, touze změnit ji a vzbudit dobro 
v lidech, zbylých 20 % na otázku neodpovědělo. Co se týkalo 
charakteristiky postavy Doriana Graye všichni žáci uvedli záporné 
rysy postavy, např.: namyšlený, zlý, zkažený, narcistický, sobecký. 
Celkem 80 % studentů dále charakterizovalo Doriana jako mladého 
a krásného muže, 30 % k výše uvedenému doplnilo Dorianův popis 
o důvěřivost, manipulovatelnost a naivitu.  
 
Mezi nejčastěji uváděný motiv patřilo chování a proměna charakteru 
Doriana, zde byl nejčastější důraz na proměnu Doriana z milého 
chlapce na záměrně zlého a zkaženého muže. Dalším výrazným 
motivem byla smrt, která byla propojována se zkažeností Doriana 
(odpovědnost za smrt Sibyly, zabití Basila či zavraždění své vlastní 
duše probodnutím obrazu). Tajemství a strach bylo použito téměř 
v synonymním významu, tajemství bylo vysvětlováno jako snaha 
Doriana zatajit proměnu obrazu a strach v souvislosti s obavou, že 
někdo spatří zohyzdění obraz a odhalí tak tajemství zkaženosti 
Dorianovy duše. Motiv obrazu byl pak spojován s obrazem 
Dorianovy duše.  
 

 
Obrázek 1: Stěžejní motivy díla dle hodnocení studentů  
 
S ohledem na obraz a jeho význam v díle se všichni respondenti se 
shodli na tom, že obraz znázorňuje Dorianovu duši a slouží tak jako 
její odraz či zrcadlo. Z toho 36 % zdůraznilo roli obrazu v stárnutí 
namísto Doriana, přičemž doplnili tuto informaci o poznámku: že to 
bylo Dorianovo přání na začátku díla. Necelých 20 % studentů 
označilo za novou informaci, že se Dorian zbavil Basilova těla 
pomocí kyseliny, 28 % uvítalo nový úhel pohledu na dílo a na 
vztahy mezi postavami, přičemž dílo nově označili za sexistickou 
knihu. Pro 15 % byla nová informace intertextuality Shakespeara, 
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Platóna a Faustova motivu. Myšlenku homosexuality v díle označilo 
jako novou informaci 8 %. Kompletních 100 % označilo jako novou 
informaci, že autor pochází z Irska, do té doby autora považovali za 
Angličana.  
 

2.3. Hodnocení audiovizuální nahrávky ve výuce literární 
výchovy  

V souvislosti s hodnocením se studenti snažili zamyslet se nad klady 
i zápory zapojení nahrávek do výuky. Oceňovali především nové 
zajímavosti o životě autora, i o díle, snadnou dostupnost (především 
při samostudiu), jednoduché porozumění informacím a možnost si 
dotyčné informace poslechnout několikrát, případně si konkrétní 
myšlenku přetočit a přehrát znovu. Za nevýhodu těchto nahrávek 
označovali často, že postrádají reálnou osobu, která je vzdělávacímu 
procesu přítomná, nemožnost okamžitě se doptávat na věci, které 
jim nejsou zcela jasné, případně na věci, o kterých by se chtěli 
dozvědět více.  Dále upozorňovali na fakt, že některá videa mohou 
obsahovat dezinformace. Pro 80 % žáků bylo náročné udržet 
pozornost během cca 15minutové nahrávky. Pouhý jednostranný 
monolog hodnotili jako nezábavný.  
 
Z celkového počtu oslovených studentů, 36 % zdůraznilo potřebu 
kombinace: zejména potřebu učitele, jeho výkladu a práce s texty, 
samotné video nevnímají jako dostačující. Poměrně vysoká část, 43 
%, odmítá zapojení nahrávek do výuky, odmítnutí zdůvodňuje 
především svojí pasivitou, která není vnímána kladně. Zbylých 21 % 
se přímo k zapojení nahrávek explicitně nevyjádřilo, pouze 
prostřednictvím sepsání kladů a záporů, z tohoto výčtu nebylo 
možné určit stanovisko respondentů.  
 
 

3. ZÁVĚR 
 
Cílem této práce bylo zjistit, jakým způsobem studenti reflektují 
vybranou audiovizuální nahrávku EP36 Oscar Wilde – Obraz 
Doriana Graye ve zpracování Daniela Zezuly a Davida Jirsy. 
Důležitým aspektem je, že tento způsob nejenže zlepšuje motivaci 
studentů k prozkoumávání literatury, ale také rozvíjí jejich 
schopnost kritické analýzy a tvůrčího myšlení. Kombinace 
tradičních metod výuky s moderními audiovizuálními prvky 
umožňuje studentům rozvíjet široké spektrum dovedností a 
přistupovat k literárním dílům z různých perspektiv. Z průzkumu 

vyplynulo, že integrace těchto médií do výuky literatury otevírá 
nové dveře pro zkoumání literárních děl a podporuje hlubší 
porozumění textům prostřednictvím vizuálních a auditivních prvků. 
Zároveň většina audiovizuálních výstupů nejsou hodnocena ve 
všech ohledech studenty stoprocentně pozitivně, ať už z hlediska 
toho, že jim určité množství informací chybí a některé mohou být i 
zavádějící, či neověřené, tak i z hlediska toho, že jistý návyk 
v osobě přítomnosti pedagoga jim může dodávat potřebnou interakci 
v podobě následné diskuse a komunikace. 
 
Přestože existují výzvy spojené s tímto přístupem, jako je například 
dostupnost technologií či potřeba odborného vzdělání pro pedagogy, 
výhody, které tato integrace nabízí, dalece převažují. Z tohoto 
důvodu je klíčové neustále zkoumat a rozvíjet metody využití 
audiovizuálních prostředků ve výuce literatury, aby se zabezpečilo 
efektivní a obohacující vzdělávací prostředí pro studenty na 
středních školách. Průzkum poskytuje učitelům i pedagogům 
inspiraci a konkrétní návody, jak úspěšně začlenit audiovizuální 
prvky do výuky literatury, a tím přispět k rozvoji zájmu studentů o 
literaturu a jejich hlubšímu porozumění literárním dílům.  
 
S neustálým rozvojem technologií a novými formami médií je 
důležité sledovat trendy a pružně přizpůsobovat výuku, aby byla 
stále relevantní a poutavá pro mladou generaci. Podstatné zůstává 
posouzení a výběr pedagoga s ohledem na velké množství obsahů na 
internetu, věnující se nejenom literatuře, ale i dalším oborům. Je 
vždy podstatné předkládat a doporučit ty obsahy, kde nedochází 
k porušování zásad objektivity, nestrannosti a vyváženosti, 
podstatných pro objektivní posouzení, případně k prezentování 
pouze vybraných faktů či jejich záměrnému zamlčování s cílem 
zasáhnout emoce publika. 
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